



— К СЛАВЕ

Но, видать, счастливой судьбой ему была уготована другая роль в этой жизни. Брат одноклассника Х.Юсифзаде Акбера Ахундова Махмуд учился в Азербайджанском индустриальном институте. Так уж случилось, что в июле Махмуд вместе с сокурсниками приехал на летние каникулы в Пиршаги, и они вместе пошли на море купаться. По пути один из друзей Махмуда спросил у Хошбахта: «А ты в каком институте хочешь учиться?» Улыбаясь в ответ: «В медицинском», удивился. Это были послевоенные годы, когда профессия нефтяника считалась самой престижной и почётной. Вся республика, да что там республика — вся страна гордилась этими мужественными людьми, благодаря трудовому подвигу которых во время Великой Отечественной войны была одержана победа над фашизмом.

26 июля 1947 года Х.Юсифзаде подал документы на геологоразведочный факультет АЗИИ. После окончания первого курса студенты отправились на геологическую практику в Шамахинский район. До этого Хошбахт ни разу не выезжал за пределы Абшерона, а эта практика позволила получше узнать свою Родину...

В 1952 году молодой геолог, защитив дипломный проект, посвящённый так называемой Алятской складке, получил официально завершённую специальность — горный инженер по геологии и разведке нефтяных месторождений.

«Так как я был отличником, было решено оставить меня в аспирантуре. Руководителем моей дипломной работы был доцент кафедры Бахшы Султанов. Когда он её прочёл, то сказал что мой дипломный проект это почти кандидатская работа, и, если я поступлю в аспирантуру, то смогу защититься в первый же год. Но судьба распорядилась иначе... После защиты меня и Арифа Шихлинского вызвал к себе декан факультета и сказал: «Москва не даёт разрешения на то, чтобы вас оставили в аспирантуре». И намекнул, что это связано с судимостями наших отцов. Мы молча покинули его кабинет — что же можно было возразить против политики партии и правительства? Впоследствии выяснилось, что это было ложью, и нас попросту «отшили», чтобы прокатить чьих-то высокопоставленных родственников. Не скажу, что эта ситуация меня обрадовала, но я не унывал. Устроился на работу в контрпу под названием «Госспецнефтепроект», — вспоминает Х.Юсифзаде.

В декабре того же года он перешёл в аппарат ПО «Морнефть». Здесь в то время работали такие известные геологи, как Анатолий Ушаков, Амберки Путкардаде, Мирказым Мамедов, которые сыграли свою определённую роль в профессиональном росте Хошбахта Юсифзаде и его становление как настоящего геолога. По совету главного геолога треста «Гюрджанефть» Фуада Самедова 24 марта 1954 года Хошбахт Юсифзаде приступил к исполнению своих обязанностей старшего геолога первого промысла Нефтяных Камней, начальником управления которой в те годы Бахтияр Мамедов, главным инженером — Бахман Гаджиев. Это было время, когда Нефтяные Камни гремели на весь мир.

С первых же месяцев своей работы на этой должности Х.Юсифзаде совершил поистине револю-

ционный переворот в работе промысловых геологов. Изучив все новшества по эксплуатации месторождений по всему Союзу, он применял их на Нефтяных Камнях. Х.Юсифзаде, собрав вокруг себя молодых инженеров, организовал кружок, который вскоре перерос в научный центр. Слава о молодом геологе пошла по всей республике. В 1956 году Х.Юсифзаде включают в состав делегации Азербайджана, которая участвовала во Всесоюзном совещании нефтяников в Куйбышеве (ныне Самара). Руководил делегацией министр нефтяной промышленности Азербайджана Сулейман Везиров. А совещание вел министр нефтяной промышленности СССР Николай Байбаков. Эта была первая его поездка за пределы Азербайджана, во время которой он ознакомился с процессами, происходившими в нефтяной отрасли страны. А 12 января 1957 года он создал семью «с любимой девушкой, избранницей сердца — Фаридой ханум, студенткой-отличницей, с которой впервые познакомился, ещё обучаясь в институте».

Мне посчастливилось быть знакомой с этой милой симпатичной женщиной. Фарида ханум долгое время была членом «Меджлиса солидарности женщин», созданного при «Вышке» 16 ноября 2000 года по инициативе женщин, работавших в Государственной нефтяной компании, Государственном Каспийском морском пароходстве и других организациях, являвшихся партнёрами «Вышки». На заседаниях этого меджлиса мы вместе горячо обсуждали животрепещущие проблемы защиты женщин и детей от войн и насилия, рассуждали о роли женщины в семье, воспитании детей, в производственной и общественной жизни. Материалы по итогам этих заседаний публиковались на страницах нашей газеты. Тогда ещё Госкомитета по делам женщин не было...

1957 год был знаменателен для Хошбахта муаллима ещё и тем, что в декабре в журнале «Нефтяное хозяйство Азербайджана» была опубликована его первая научная статья «Влияние заштурерного давления на производительность скважин», ставшая его стартом в мир большой науки.

В 1958 году Х.Юсифзаде назначили сначала главным геологом, а затем начальником цеха научно-исследовательских и производственных работ. В этот период цех выполнял задания, которые были не по плечу иным НИИ. Ещё через два года он уже был главным геологом Нефтяных Камней (в то время им. XXII съезда КПСС).

В 1960 году, успешно защитив диссертацию, Хошбахт Багиевич получил учёную степень кандидата геолого-минералогических наук. А в 1963 году за успешную деятельность на Нефтяных Камнях был награжден орденом Трудового Красного Знамени. В том же году Хошбахт Юсифзаде был назначен начальником геологического отдела главного управления, а с 1965 года — объединения «Морнефть». На этой должности он проработал до 1969 года. За этот период при личном участии Х.Юсифзаде были открыты такие месторождения, как «Сангачал — Дуваны — Хара-Зиря» (1963 г.), «Бахар» (1968 г.).

В 1969 году произошло знаменательное событие в жизни Азербайджана — руководителем республики был назначен Гейдар

Алирза оглу Алиев. По его рекомендации в 1970 году Хошбахт Юсифзаде выдвинули на должность заместителя начальника — главного геолога вновь созданного Всесоюзного производственного объединения «Каспморнефть». Начальником ВПО сначала был Бахтияр Мамедов. В этом же году Министерством нефтяной промышленности СССР удостоило его звания «Почётный нефтяник».

В 1972 году на эту должность назначили Алекбера Сулейманова, руководившего до того ПО «Азнефть». Министерством нефтяной промышленности СССР дню Каспийского моря было разбито на национальные сектора, и все работы по разведке, строительству и эксплуатации были поручены ВПО «Каспморнефть».

С приходом Гейдара Алиева к руководству республикой началась новая эра в развитии нефтяной промышленности Азербайджана. Союзное министерство стало выделять республике необходимые средства и технику для проведения широкомасштабных работ на больших глубинах Каспийского моря. По сравнению с 60-ми годами промышленные запасы нефти и газа были приращены соответственно в три и два раза. В 1975 году было добыто 27,1 млн. тонн условного топлива (нефть и газ вместе) — намного больше, чем в рекордном 1941 году. До распада СССР азербайджанские геологи во главе с Хошбахтом Юсифзаде открыли пять месторождений в туркменском, два — в российский, одно — в казахском секторах Каспия. Итак, в азербайджанском секторе были открыты месторождения «Буладениз» (1973 г.), «Гарасу» (1974 г.), «Южная-2» (1976 г.), «Гюнешли» (1979 г.), «Алят-дениз» (1983 г.), «8 Марта» (1984 г.), «Чираг» (1985 г.), «Западный Абшерон» (1986 г.), «Азери» (1987 г.), «Кяпяз» (1987 г.). После развала некогда огромной страны — «Новыханы» (1993 г.), «Ашрафи, Гарабаг» (1998 г.), «Шахдениз» (1999 г.). На все эти открытия Х.Юсифзаде получил свидетельства.

Гейдар Алиев по достоинству оценил труд Хошбахта Юсифзаде, который был удостоен ещё двух высоких правительственных наград — второго ордена «Трудового Красного Знамени» и ордена «Знак Почёта».

В 1976 году Сабита Оруджеева назначили министром газовой промышленности СССР, а ВПО «Каспморнефть» преобразовали во Всесоюзное объединение «Каспморнефтегазпром» при этом Министерстве. В январе 1980 года начальником ВПО «Каспморнефтегазпром» назначили Гурбана Аббасова, который был в народе известен как Нефчи Гурбан. 80-е годы ознаменовались открытием и широкой разработкой уникального месторождения «Гюнешли». За короткое время здесь были установлены 12 глубоководных стационарных платформ, построенных на ЗГО, пробурено более 150 эксплуатационных скважин. Все эти широкомасштабные работы проводились под началом одного из руководителей — главного геолога ВПО «Каспморнефтегазпром» Хошбахта Юсифзаде.

В июле 1987 года в Москве он защитил докторскую диссертацию. Когда 15 июня 1993 года по требованию народа к власти в стране вернулся Гейдар Алиев, своим указом он назначил Натига Юсифзаде — вице-президентом ГНКАР. В то время нефтяное хозяйство республики было парализовано. У Азербайджана не было ни средств, ни технических возможностей для освоения глубоководных месторождений «Азери», «Чи-



раг», «Гюнешли». И тогда Гейдар Алиев принял единственно верное решение — привлечь в страну крупные нефтяные компании мира с их огромным материальным и техническим потенциалом.

20 сентября 1994 года в Баку под руководством Гейдара Алиева ГНКАР подписала с 11 крупными компаниями из 8 стран мира «Контракт века».

«Международные выставки-конференции «Хазарнефтегаз», ежегодно проводимые, начиная с 1994 года, также говорят о торжестве новой нефтяной стратегии Гейдара Алиева — в одной из бесед рассказывал Хошбахт муаллим. — Побывав за последние 10 лет в таких странах, как Египет, Япония, ОАЭ, Саудовская Аравия и др., я убедился в том, что благодаря мудрой внешней политике и дипломатическому таланту Гейдара Алиева значительно вырос международный авторитет Азербайджана».

13 июля 1999 года на выставке «Летопись созидания», посвящённой 30-летию прихода к руководству республикой Г.Алиева, Х.Юсифзаде проинформировал Президента страны о состоянии дел в нефтяной промышленности. Выслушав его, Гейдар Алиев сказал: «Всё, что ты отметил, верно. Многие, кто трудится в ГНКАР, работают здесь один-два года. А ты вложил в это дело свое здоровье, 50 лет своей жизни посвятил добыче нефти на море. Потому все, что говоришь, правильно, и я не сомневаюсь, что всё это осуществится». Указом Президента Азербайджана Гейдара Алиева в январе 2000 года Хошбахт Баги оглу Юсифзаде за выдающиеся заслуги в развитии нефтяной и газовой промышленности Азербайджана был награжден орденом «Истигнал». Эти заслуги выражаются в более чем 20 открытых нефтяных и газовых месторождениях, 150 научных трудах, 18 монографиях, в активном участии в подготовке «Контракта века», реализации новой нефтяной стратегии и многом другом.

Самую высокую оценку деятельности Х.Юсифзаде Гейдар Алиев дал в мае 2002 года, когда представляя его президенту Ира-

на М.Хатеми: «Нет второго человека, кто знал бы Каспийское море так, как Хошбахт Юсифзаде».

Труд Хошбахта Юсифзаде высоко оценили и достойно продолжателем дела Гейдара Алиева — Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев. Указом от 18 сентября 2004 года выдающийся нефтяник-геолог был награжден орденом «Слава». 7 июня 2008 года Постановлением Междуна-

родной академии исследований тюркского мира, действительным членом которого он был избран, за научные достижения и успешную деятельность в нефтяной промышленности Хошбахт муаллим был награжден Международной медалью «Золотая звезда». 13 января 2020 года за большие заслуги в развитии нефтяной промышленности Азербайджана и многолетнюю плодотворную деятельность Распоряжением Президента Азербайджана он был награжден орденом «Гейдар Алиев».

Поднявшись на недостижимую для многих вершину славы, став академиком Национальной академии наук, он остался таким же простым, душевным, кристально чистым, доступным для каждого человеком с неиссякаемым чувством тонкого юмора. Есть в книге Хошбахта Багиевича очень мудрые слова, которыми я и хотела бы завершить свой рассказ: «Я мысленно оглядываюсь и окидываю взором годы жизни, оставшиеся позади, и чувствую, что мне ещё рано ставить точку. В этом мире у слова — своё место, у точки — своё Слово — это протяжение всей жизни, а ставить в ней последнюю точку — воля Всевышнего... Так что, пока живу, здравствую, мыслю, тружусь, выражаю своё мнение, и порой, размышляя об этом, вспоминаю слова мыслителей прошлого и умудренных жизнью аскакалов: «Мы сделали все, что смогли. Пусть те, кто придут после нас, исполнят веревные им труды лучше нас!» Сейчас, уже включая себя в ряды аскакалов, адресуя эти слова сыновьям и дочерям любимой Родины».

Подготовила
Медина ГАСАНОВА,
заслуженный журналист
Азербайджанской Республики.